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Nicolae Opopol, medic-igienist, doctor habilitat în medicină, 
profesor universitar, membru corespondent al Academiei de Ştiinţe 
din Moldova, figură proeminentă în domeniul medicinei preventive, 
recunoscută atât de întregul corp profesoral al Universităţii de Stat de 
Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, cât şi de comunitatea 
academică, reţeaua medicală, multiple instituţii şi structuri ştiinţifice 
de peste hotare, rotungeşte în acest an frumoasa vârstă de 75 de ani, 
marcată de succese şi realizări remarcabile.

Nicolae Opopol s-a născut în satul Bârnova, raionul Ocniţa, la 9 
februarie 1938, în familia lui Ion şi Parascovia Opopol, simpli ţărani 
cu 8 copii. Îşi petrece copilăria şi îşi face studiile gimnaziale de 7 
ani în şcoala de cultură generală din satul natal. Pe parcursul anilor, 
păstrează cu sfinţenie amintiri luminoase despre meleagurile baştinei.

După absolvirea şcolii în 1952, este înmatriculat la Şcoala de Felceri 
şi Moaşe din or. Bălţi, secţia de felceri sanitari. În perioada anilor 1955-
1960 activează în funcţie de felcer sanitar de sector în satele Catranâc, 
Făleşti, apoi în Dângeni, Ocniţa.

Ulterior, din 1960 îşi face studiile la Institutul de Stat de Medicină 
din Dnepropetrovsk, Facultatea Medicină Preventivă. Astfel, el face 
parte din grupul de medici-igienişti, pregătiţi la iniţiativa fostului 
Ministru al Sănătăţii Nicolae Testemiţanu la facultăţile din afara 
Republicii. Participă activ la lucrările cercului ştiinţific studenţesc, 
absolveşte facultatea cu menţiune şi se încadrează în activitatea de 
cercetare la Institutul Moldovenesc de Cercetări Ştiinţifice în Igienă 
şi Epidemiologie – IMCŞIE. Este recomandat de administraţia In-
stitutului ca fiind un bun specialist şi este numit cercetător ştiinţific 
superior, realizând primul program ştiinţific, consacrat estimării stării 
de nutriţie a populaţiei din mediul rural al Republicii Moldova şi în 
1970 susţine teza de doctor în medicină.

Din 1971, necesităţile practice ale Serviciului Sanitaro-Epidemiolo-
gic de Stat îl solicită pe dl Nicolae Opopol să activeze în cadrul Staţiei 
Sanitaro-Epidemiologice, Chişinău. Iniţial este angajat în funcţie de 
şef secţie Igienă, iar din 1972 este numit medic-şef al acestei instituţii.

Totuşi, fiind ataşat de activitatea ştiinţifică, în 1975 se întoarce la 
IMCŞIE. În 1976 a fost înmatriculat la Facultatea Internaţională de 
Sănătate Publică a Institutului Central de Perfecţionare a Medicilor 
(Moscova), pe care ulterior o absolveşte cu succes. Pe parcursul 
următorilor ani munceşte în calitate de şef de grup şi şef al Laborato-
rului Toxicologie Alimentară. În perioada 1988-1992 a activat ca şef 
al secţiei Igienă la Institutul Moldovenesc de Cercetări Ştiinţifice în 
Igienă şi Epidemiologie.

Cercetările complexe şi aprofundate şi-au găsit materializare în 
excelenta sa teză de doctor habilitat în medicină, susţinută cu succes 
în 1991, în cadrul Consiliului Ştiinţific al Institutului Alimentaţiei al 
Academiei de Stiinţe Medicale a URSS (Moscova). În 1992 este ales în 
funcţie de şef al catedrei Igienă şi Epidemiologie a FPM a Universităţii 
de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Trestemiţanu”, iar în 1994 
i se conferă titlul ştiinţifico-didactic de profesor universitar. În 1995 
este ales membru corespondent al Academiei de Ştiinţe a Moldovei.

De menţionat, că pe parcursul anilor 1995-2003, Nicolae Opopol 
a activat în funcţie de prim-vicedirector general al Centrului Naţional 
Ştiinţifico-Practic de Medicină Preventivă şi adjunct al Medicului Şef 
Sanitar de Stat, responsabil de supravegherea sanitară preventivă şi 
curentă, precum şi de sectorul ştiinţific. În aceeaşi perioadă de timp, 
a deţinut funcţia de şef catedră. Din 2003 devine şef titular al catedrei 
Igienă şi Epidemiologie a FPM a Universităţii de Stat de Medicină şi 
Farmacie „Nicolae Trestemiţanu”, cumulând concomitent şi postura 
de colaborator ştiinţific principal al secţiei Monitoring Socio-igienic 
al CNŞPMP.

Din 1992 până în 2012 a activat în funcţia de specialist principal 
al Ministerului Sănătăţii al RM. În aceeaşi perioadă de timp, a fost 
preşedinte al Consiliului coordonator al Societăţii ştiinţifico-practice 
a igieniştilor din Republica Moldova. Concomitent a îndeplinit mai 
multe funcţii obşteşti, fiind membru al Senatului şi Consiliului Ştiin-
ţific al USMF „Nicolae Trestemiţanu”; membru al două Consilii şti-
inţifice specializate de susţinere a tezelor de doctor habilitat în ştiinţe; 
preşedinte al Comisiei de experţi în Medicină Socială şi Management 
Sanitar, Ingienă şi Epidemiologie a CSAA a RM; preşedinte al Comisiei 
metodice de profil în Igienă a MS a RM; preşedinte al Comisiei de 
Atestare a Igieniştilor etc.  

Direcţia ştiinţifică de bază a prof. Nicolae Opopol este sănătatea 
publică, în particular sănătatea mediului, nutriţia umană. Pe parcur-
sul activităţii sale ştiinţifice a publicat peste 250 de lucrări, inclusiv 6 
monografii. A pregătit opt doctori şi doi doctori habilitaţi în medicină. 
Este conducător şi consultant pentru doctoranzi în procesul de rea-
lizare a tezelor de doctor habilitat. A participat la elaborarea multor 
proiecte de legi, recomandări metodice şi normative, decizii, inclusiv la 
nivel internaţional. A condus colegiile de redacţie ale multor culegeri 
de lucrări ştiinţifice în igienă şi epidemiologie. A organizat numeroase 
conferinţe ştiinţifice în problema sănătăţii în relaţie cu mediul şi a 
participat la importante conferinţe şi simpozioane republicane şi 
internaţionale. În special, a participat la Conferinţa Pan-Europeană 
pentru Siguranţa Alimentelor (2002); Conferinţa de la Budapesta 
consacrată Promovării Studiilor Inovatoare în ţările postsocialiste 
(2002); Conferinţa de la Sofia „Managementul Poluărilor Intenţionate 
şi Accidentale ale Apelor” (2005); Conferinţa a II (2002) şi a III (2005) 
în Chimia Ecologică etc., la care a prezentat rapoarte de valoare.

Promotor al sănătăţii, le spune tuturor „Nimic nu este mai eficient 
şi nimic nu este mai ieftin ca prevenţia”. Este o maximă, care trebuie 
să fie urmată cu sfinţenie, în primul rând, de cei care iau decizii la 
nivel naţional şi local şi, evident, de populaţie.

Pentru merite deosebite în activitatea ştiinţifică şi didactică a fost 
menţionat cu insigna Eminent al Ocrotirii Sănătăţii (1968); Diploma 
de Onoare a Prezidiului Suprem al RSSM (1988); ordinul „Gloria Mun-
cii” (1997); Certificatul de Înaltă Apreciere a Organizaţiei Mondiale 
a Sănătăţii (2002); Diploma Prezidiului AŞM pentru o monografie 
publicată în 2003; diplome de onoare ale Ministerului Sănătăţii etc.

Multstimate maestre! Atingând o vârstă frumoasă, care nu este 
decât o stare de spirit, o stare nouă de percepere a vieţii, Dum-
neavoastră intraţi într-o nouă calitate, într-o nouă dimensiune. În 
numele comunităţii universitare, al colectivelor catedrelor Igienă şi 
Igienă Generală a USMF «Nicolae Testemiţanu» Vă adresăm, stimate 
Domnule profesor şi academician, cele mai sincere felicitări şi urări 
de multă sănătate, dispoziţie bună în permanenţă, realizări frumoase 
în toate domeniile, aceeaşi pasiune şi dedicaţie profesională pentru 
instruirea cadrelor şi asigurarea sănătăţii populaţiei.

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemiţanu”
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